

禹会区

一二三产齐驱并进协同发展 交出高质量发展年中答卷

产业强则经济强，产业兴则百业兴。产业是一座城市的发展根基，提高城市竞争力的关键就是提高产业竞争力。今年以来，禹会区一手抓传统产业转型升级，一手抓新兴产业发展壮大，大力推动一二三产业协同高效发展，形成了“一产稳、二产强、三产活”的发展态势，全区高质量发展迈出坚实步伐，交出了完美的“年中答卷”。

一产稳

筑牢发展“压舱石” 稳住农业基本盘



7月的长青乡，榴林层层叠叠，果如繁星点点。位于涂山北坡山脚下的长青乡杜郢村是石榴优质品种白玉石籽的主产地和主要发源地。禹会区立足当地资源，以石榴产业为抓手推进乡村振兴，着力打造以涂山、杜郢、下洪三个村为核心的环涂山党建引领示范区，申请注册了“涂山长青”石榴品牌。此外延伸产业链条，出台《关于鼓励优秀人才共建乡村民宿的意见》，吸引社会投资1000余万元。

固无农不稳，农以种为先。禹会区深入贯彻落实中央、省委、市委农村工作会议和经济工作会议精神，坚持农业农村优先发展，高质量实施“两强一增”行动，扎实推进乡村振兴、乡村建设、乡村治理。

夯实粮食安全根基。进一步压实粮食安全主体责任，投入150万元专项资金用于防治小麦赤霉病，全区种植小麦未发生重大病虫害。夏种工作组织有力，共调配收割机320台，秸秆打捆机120台，运输车辆约800台，日夜不间断实施作业，全区13.2万亩小麦6月8日前完成收割，实现夏粮丰产丰收。目前，夏种工作已全面完成。

发展壮大特色产业。重要农产品供应保障有序，莲藕、天河鱼、稻虾等特色农产品生产持续保持增长，生猪、家禽、鸡蛋等畜牧业产值保持稳定，“稻虾”种养、石榴种植、水生蔬菜面积均达到1万亩，优质稻种植面积达2万亩以上，种植结构不断优化。宇宜食品、君子食品等一批绿色食品加工企业开工投产，金海种业等三家企业获批沿淮稻稻产业集群项目，争取到中央财政资金1080万元。上半年全区一产增加值约2亿元。

深入推进“两强一增”行动。科技特派员实现36个行政村全覆盖，金海种业与安徽科技学院建立农业科技特派员工作站和产学研实训基地。上半年补贴机具79台，补贴金额141.309万元，拉动购机户投入资金600多万元。

扎实推进农田水利建设。上半年，十二门塘中型灌区提升改造项目(二期)已完工，颍淮河“五彩圩稻”项目持续推进，禹城镇禹会村等六个村农村饮水安全全覆盖提升改造项目进展顺利，1.2万亩高标准农田建设项目已开工建设。



二产强

聚焦经济“主战场” 打造产业新高地

今年5月，中国·蚌埠空天智造产业园正式揭牌。产业园位于禹会区国家级新型工业化产业示范基地内，按照“一区五部、集约高效”的原则，划分总部研发区、总装总装区、加工制造区、商务配套区、高端人才区，充分对接航天人才的需求，进一步促成产学研深度合作，积极接轨长三角一体化发展。

今年1月，工业和信息化部公布首批中小企业特色产业集群名单，禹会区显示模组产业集群作为全省5家之一入选。无独有偶，同月禹会区荣获“安徽省科技创新先进区”称号。在禹会区显示模组产业集群中，中建村玻璃新材料研究总院、帝晶光电等多家拥有自主知识产权的骨干企业集聚，各企业之间正在形成上下游产业的紧密协作，新型显示产业集群效应明显、创新活力迸发。

近日，位于禹城镇的大禹港口也正式开港，为全市水运经济发展再添新力量。

近年来，禹会区独特的区位优势 and 退市进园的政策引导，一大批商洽、砂浆生产龙头企业纷纷落户禹城绿色建材产业园，为禹城镇提供蓬勃有力的发展后劲。大禹港口的开通运营，大大降低周边产业园及企业的物流成本，打通产品水路外销通道，助力生产制造业提升核心竞争力，进一步加快园区产业集聚，拉动区域产业发展。

禹会区把招商引资作为抓经济、促发展“一号引擎”，坚定不移抓项目、促投资、强产业，经济发展稳步运行。今年上半年，新签约亿元以上项目27个，计划总投资239.8亿元；工业项目21个，计划总投资231.1亿元，预计利用省外到位资金34亿元。围绕新一代信息技术、高端装备制造、新能源

新材料、航空航天四大主导产业，设立四大招商小组，分解目标任务，制定考核办法，联动区直各单位打造全员招商模式，激发全区招商动力。上半年围绕四大主导产业重点招商引进一大批亿元以上项目，如总投资116亿元的新型显示半导体高端材料产业园项目，总投资50.2亿元的5GW高效异质结太阳能电池片及电池组件生产基地项目；总投资10亿元的深蓝天体火箭智能制造基地建设项目；总投资5亿元的国产工业计算机和超算设备生产项目；总投资3亿元的凌空天行商用火箭复合材料生产线及火箭研发中心项目，实现“大项目顶天立地，小项目铺天盖地”的产业集群态势。

禹会区以“项目”为引擎，助力企业提质增效。建立健全全区重点项目“周调度、月推进”和“工招园”项目督办机制，对已签约、入驻、投产等各类项目分类制定关键节点倒排计划表，实行挂图作战，精准调度。紧盯目标抓调度，全年谋划编制抽水蓄能电站、中核华联湿法隔膜等项目157个，计划总投资超500亿元。上半年，上报省集中开工项目11个，蓝科途湿法隔膜、陶陶电子新材料、温德姆酒店、融融新禹、建材配送中心等、五彩



阡陌等19个重大亿元以上项目开工建设；壹石通勃姆石、安源光电触摸屏、生物降解包装制造项目、宇宜食品、鑫精合产业园、粮食三库等15个亿元以上重大项目陆续投产或竣工交付。提质扩量强储备，截至目前，全区纳入省重点项目库项目55个，本年计划完成投资37.3亿元。其中，积芯微电子、鑫精合产业园、安源光电等续建项目22个，湿法锂电池隔膜、5GW异质结电池及光伏组件、涂山制药等计划新开工项目20个，中核华联干法隔膜、高端数控机床产业基地等储备项目13个。

禹会区以“服务”为纽带，全力打造一流营商环境。出台《禹会区关于进一步支持“四上企业”提质扩量增效的实施意见》《禹会区优化营商环境若干政策措施》《禹会区千金万企评科长实施方案》等文件，在资质升级、融资贷款、人才引进、住房保障等方面给予企业大力支持。建立禹会区重点企业、重大项目包保制度，全区195家重点企业、34个重大项目纳入禹会区领导干部包保库，实现了重点企业、重大项目包保的全覆盖，上半年共收集企业问题314条，满意率、办结率均为100%，企业满意度较高。

筹备逐浪千帆竞，禹会前行展新姿。2023年已过半，禹会区以实力担当交上了完美的答卷，面对未来，一个活力迸发、美丽宜居的禹会，正向着前方阔步前行。

蚌埠融媒体中心 李景 采访 特约撰稿 耿琪 本版图片由禹会区委宣传部、蚌埠融媒体中心记者刘展 陈昂 通讯员 金良巧提供

